

RUSKÁ VOJSKA SE ZMOCNILA MĚSTA HALICZE A PRORAZILA RAKOUSKO-NĚMECKOU FRONTU.

Londýn, 11. července. — Město Halicz, strategický klíč k městu Lvovu, kapitolu Halicze, dobyto bylo ruskými vojsky, dle depeše petrohradského korrespondenta Reuterovy zpravodajské kanceliáře. Město Halicz nalézá se třináct kilometrů jižovýchodně od Lvova na řece Dněstr, je důležitým železničním střediskem a nejdůležitějším klíčem k haliczkému kapitolu. Leží osmnáct mil severně od Stanislavi a asi osm mil severně od Jezaupolu, který dobyl ruskými sbory pod generálem Kornilovem v neděli.

Pád Halicze byl předvídan po proražení rakousko-německé linie Rusy mezi tímto městem a Stanislaví a po zatlačení Teutonů k řece Lomnici, která vlévá se do Dněstru nedaleko dobytého města. Halicz byl střediskem prudkých bojů v minulém srpnu a září, kdy Rusové se zmocnili Bukoviny a pokoušeli se postoupiti až ku Lvovu. Město Stanislaví zmocnili se Rusové v srpnu, ale nepodařilo se jim dobytí Halicze, přes to, že svédli prudké bitvy u Mariampolu a Monasterzyska a přiměli Teutony k ústupu mezi Zlatou Lípou a Dněstr. V září město bylo bombardováno ruským dělostřelctvem, ale pokusy o dobytí města částečně nesetkaly se s výsledkem.

Pád Halicze pravděpodobně bude mít v důsledku ústupu teutonů spojených od přítomné linie podél Zlaté Lipy, velení skrze Březnu a Zlochov ku Brodům, aby sledující linie v pozadí Zlaté Lipy je omítila při řece Guřlá Lípou.

Londýn, 10. července. — Ruské armády prorazily rakousko-německou linii ve výšce Halicze-Stanislav, jedné z nejdůležitějších na východní frontě, a v postupu Kutso je pokračováno. Rakousko-německá vojska ustoupila již za řeku Lomnici, asi deset mil západně od Jezaupolu, kteréhožto města zaujala bylo sbory generála Kornilova v neděli. Rusové zmocnili se v sobě čtyřech vesnic a rozmožili počet zajatých a celých tisíc. Sedm polních děl a množství válečného materiálu bylo ukoristěno.

Západně od Stanislavi, směrem ku Kaluzi a Dolní Rusové vnikli do teutonůvých linií v hloubce téměř sedmi mil a mezi Stanislaví a severně od bažin při Pripratu, nedaleko Rigy, Dvinská a Smorgonu, kde dochází k zvýšené činnosti.

Při svém ústupu, který proveden byl velice rychle, současně s počtu ukoristěných děl a vojenských potřeb, Teutoni nebyli schopni postavit se na odpor mezi řekami Lukovica a Lavka. Je možné, že se nyní opěvni na západním břehu řeky Lomnice.

Nyní, kdy Halicz náležá se v moci ruského vojska, další ústup bude jeviti se nutností. Mezi tím ruské dělostřelctvo bombarduje nepřátelské linie jižně od Březny a severně od bažin při Pripratu, nedaleko Rigy, Dvinská a Smorgonu, kde dochází k zvýšené činnosti.

Petrohrad, 10. července. — Operace generála Kornilova v Haliczi podél fronty dvačtyř mil prorazily rakousko-německou frontu mezi Haliczi a Karpaty a ruská jízda již učinila v těchto místech postup na vzdálenost šestnácti mil.

Na západ od Dněstru v důsledku ruského postupu město Halicz bylo obklíčeno na třech stranách a Rusové nyní ohrožují předmostí opěvněná u tohoto důležitého města. Od 2. července do 8. července, včetně, generál Kornilov zajal 14,000 Teutonů a zmocnil se pětadesáti děl, a nichž dvacet bylo děl těžkých.

Již generála Kornilova a k tomu pronásledující ustupující armádu generála Kirbacha jižně od Halicze a překročili již řeku Lukovici, která běží rovnoběžně s řekou Lukov. Západní břeh Lukvy věvodí zalesněnému východnímu břehu, ale pochybuje se, že demoralizovaná rakouská armáda bude schopna soustřediti tu dostatek sil, aby zabránila bylo Rusům přechěti řeku a pokračovati v postupu směrem k Dolní, pětácti mil západně od Stanislavi.

Spolupráce Sedmé a Jedenácté armády severně od Halicze s Osmou armádou jižně od tohoto města šla jako hodiny. Úspěch Osmé armády odštěpuje německou armádu generála von Bothmera od třetí rakouské armády pod velením generála Kirbacha a umož-

ňuje další postup ruských vojsk. Londýn, 10. července. — Na západní frontě, podél Chemin-Des-Dames, Francouzové odrazili další útoky vojsk německého korunního prince. Francouzové také odrazili útok, vedený proti Hurtebez v Champagne. Prudké dělostřelcké boje jsou v proudu mezi Angličany a Němci ve Flandersku. Německé dělostřelctvo je také činné podél belgické fronty. — Ve Flandriích, nedaleko francouzského pomezí, Angličané postavili na linii východně od Oostaverne.

Mirové podmínky německých socialistů.

Stockholm, 10. července. — Menšina německých socialistů vydala právě svůj mírový program a žádá po uzavření míru za zřízení mezinárodní konvence a všeobecné odzbrojení. Dle tohoto programu mají býti zřízeny povinné mezinárodní arbitrace, stejná práva pro všechny obyvatele všech zemí, bez ohledu na to jejich národnost, plemeno a náboženské přesvědčení, zrušení tajných smluv, upravení hranic na základě práni obyvательства, anekce a záložné náhrady na základě práv všech národů a určení svých o soudů, znovuzřízení Srbska a Belgie a zrušení zásady o koloniálních záležitostech. Polsko má býti svobodno a spojeno. Lidu v Elsa-sku a Lotrinsku má býti poskytnuto právo, aby hlasováním rozhodli, pod kterou vládou chce přiležeti. Takový je program německých socialistů menšiny, vedené Drem Liebknechtem, který se valně v žaláři. Většina německých socialistů ale je proti tomuto spravedlivému mírovému programu a staví se za program, vypracovaný tak, aby nepřichl se tužbám německé vlády.

Vysoký trest pro anarchisty.

New York, N. Y., 10. července. Emma Goldmanová a Alexander Berkman, anarchisté, uvězněni byli, že pokusili se klásti překážky operacím zákona o povinné službě vojenské a oba byli odsouzeni. Berkman dopraven bude do federálního vězení v Atlanta, Ga., a slečna Goldmanová do státního vězení v Jefferson City, Mo. — Každý z nich odsouzen byl federálním soudem Mayerem k nejvyššímu možnému trestu a sice dvouletému vězení a k zaplacení pokuty v obnosu \$10,000. Vedle toho oběma hrozí nebezpečí, že budou deportováni. Berkman není vůbec obezřet a Goldmanová tvrdí, že je obezřetou, poněvadž její otec byl příbojec. Porota uvážovala o případu pouze čtyřicet minut. — Mělo se za to, že po pronesení nepřiznávky rozsudku dojde k demonstraci četné shromážděných anarchistů, ale k žádným nepořádkům nedošlo. Soudce Mayer při obhajobě rozsudku prohlásil, že douhá, že odsouzení svých schopností nevěnovali lepším účelům, ježto jejich vliv mohl by býti blahodárným mezi cizinci, přecházejícími do této země.

Republikánská vojska v Číně dočilila vítězství.

Washington, D. C., 15. července. Zmocnění města Pekingy republikánskými vojsky, po vzduši se ve Fung Tai monarchistické armády o 10,000 mužích ve čtvrtek, nasvědčuje tomu, že republika znovu plně byla obnovena, dle prohlášení místního čínského vyslance. Před bitvou u Fung Tai byla vojska monarchistů vyžvána, aby složila zbraně, ale generál Chang Hsuu odepřel. Bitva zahájena byla ve čtvrtek ráno a skončila úplným vítězstvím republikánských vojsk. Porádek v hlavním čínské město obnoven byl velmi rychle. Chang Hsuu, který vedl revoluci imperialistů, uchýlil se na holandské vyslanectví, aby mohl získati bezpečně doprovod ze země. Premier Tuan Chi Jui grdí republikánský hlavní stan v Pekingy okamžitě.

Angličané žádají odplatné nájezdy.

Londýn, 9. července. — Všeobecný požadavek po odplatných nájezdech je projevován po nájezdu německých vzduchoplavců s sobotu na hlavní město Anglie. Časopisy prohlašují, že defenzivní opatření Londýna jsou nedostatečná. Někteří z nich prohlašují, že anglická vláda si doposud neodhodila, že aeroplány budou rozhodujícím činitelem v této válce a žádají, aby ihned zahájeno bylo budování tisíců jich nejenom k obraně domů, ale i k přesunutí války na nepřátelské území.

Anglická válečná loď potopila se následkem výbuchu

Při katastrofě této zahynulo na 700 lidí. — Vyšetření tohoto případu bylo nařizeno.

Londýn, 14. července. — Anglický dreadnought Vanguard zničen byl následkem vnitřního výbuchu a potopil se dne 9. července, dle oznámení anglické admirality, právě vydaného.

Ku katastrofě došlo ve chvíli, kdy válečná loď tato zakotvena byla v přístavišti. Jenom tři muži z těch, kdož nalézali se na palubě, byli zachráněni. Vanguard

měla ponor 19,250 tun a měla posádku o 870 mužích. Čtyřnáct důstojníků a jedenasedmdesát mužů nenalézalo se v době výbuchu na palubě. Na 700 členů posádky zahynulo.

Vanguard náležela St. Vincent třídě dreadnoughtů a byla spuštěna na vodu v březnu roku 1909. — Byla 536 stop dlouhá a čtyřnadesát stop široká. Měla výbroj o desíti dvanáctipalcových dělech, osmnácti čtyřpalcových a čtyř třífífiherních, vedle tří torpédových tub.

Finský parlament pro úplnou neodvislost Finska.

Petrohrad, 14. července. — Finská poslanecká sněmovna ve čtvrtek při druhém čtení přijala předlohu, kterou žádá za neodvislost Finska. Podání této předlohy vyvolalo vášnivou krizi zde a N. C. Těeide, předseda rady dělnických z vojenských delegátů, odebral se do Helsingforsu a pokusil se rovnati nesnáze. Dle prohlášení časopisu Birževia Vědomosti, socialističtí členové kabinetu premiéra Lvova prohlásili se v zásadě příznivě o kroku Finska. Premier Lvov a ostatní ministři ale prohlašují, že Finsko nemá práva samostatně rozhodovati o svých vztazích k Rusku a trvají na tom, že musí vyčkatí rozhodnutí konstitučního shromáždění. Časopis Rjef prohlašuje, že Rusku není možno schvátovati tohoto nového kroku Finska. Dle přítomných finských členů, přijatá předloha má vstříti v platnost pouhým prohlášením, což znamená bez schválení svrchovaného Ruska. Ruská vláda poskytla Finsku téměř úplnou samostatnost, vyhradivši si hlas jenom v záležitostech diplomatických a svrchovanou moc v armádě a námořnictvu. Tento stupeň samostatnosti nezdá se Fínům dostatečným.

Průmysloví dělníci světa chtějí poškoditi industrie.

San Francisco, Cal., 14. července. — Deportace, zahájené dnes v Bisbee, Ariz., více jak 1,000 industriálních dělníků světa, upozornila Spojené Státy na činnost této organizace. Všude vykonány byly přípravy za účelem potlačení jakýchkoliv nepořádků příslušníků této organizace. Průmysloví dělníci světa, podnikem německými agenti, snažili se v mnohých místech vyvolati stávky a dělnické nesnáze v různých oborech průmyslu. Vládní úředníci jsou přesvědčeni, že jedná se o organizovanou hnutí, jehož účelem je snížení produkce potřeb, nutných k vedení války. V mnohých případech bylo prohlášováno, že německé peníze jsou za tuto činnost, ale přímých důkazů pro toto obvinění není. Organizátoři industriálních dělníků světa, zvláště v Arizoně, jak bylo oznámeno, jsou podporováni z neznámých pramenů, ale nic nebylo oznámeno, co by nasvědčovalo tomu, že jsou pro takové obvinění po ruce důkazy. Stávky jsou v proudu v měděných dolech v Arizoně a Montané, také v dolech v Colorado. Navzdě u Utahu mohou vypuknouti stávky. V dřevařských distriktech v Idaho, Washingtonu a Oregonu jsou rovněž stávky v proudu. Úrady jsou rozhodnuty věnovati větší pozornost agitátorům průmyslových dělníků světa, neboť jsou přesvědčeni, že jedná se o organizovanou snahu poškoditi domácí průmysl po možno nejvíce.

Propaganda irského sdružení Sinn Fein.

Londýn, 14. července. — Časopis Chronicle prohlašuje, že známá irská nacionalistická organizace, Sinn Fein, získává množství peněz ze Spojených Států a nepoehybně značnou část z německých pramenů, čímž je jí umožňováno, aby prováděla rozsáhlou propagandu. Zvolení Edwarda De Vatera jako člena parlamentu v East Clare, třetího člena společnosti Sinn Fein, jenž poslán byl do parlamentu v poslední době, vyvolalo v celé Anglii pozornost jako politická událost prvního řádu. Mnohé časopisy prohlašují, že vláda nejedná dosti přísně s irskými podvratnými živly a tím situace stává se stále vážnější. Hnutí Sinn Fein bylo dlouho podporováno a byla prohlášováno, že není všeobecné, ale od doby nezdařené irské revoluce je možno usuzovat, že stále získává na své síle.

Jenom německé rezervy mohou zachrániti Lvov.

Petrohrad, 14. července. — Vojenská odborníci zdejší uvážují o tom, jaké důsledky v nedaleké budoucnosti budou mít poslední ruské úspěchy ve východní Halici a shodují se v náhledu, že Lvov co nejdříve bude vážně ohrožen, nepodaří-li se poslati Němům dostatečné množství rezerv na přítomnou linii útoku a zastaviti rychlý postup ruských vojsk. Od ruského postupu v srpnu roku 1914, kdy město Lvov dobyto bylo krátce po pádu města Halicze, mělo se za to, že Lvov nemůže býti udržován příliš dlouho po pádu Halicze. Situace se ale poněkud změnila a nyní záležá hlavně na rychlosti, s jakou Teutoni budou schopni dopravit svoje rezervy na linii útoku. Železniční routa z Lvova skrze Belechov a Dolin je čeruzná a pomalá a nebude moci postoupiti po Dolinské cestě a bude nemožno pro Teutony přesunutí vojska z okolí Březny, ježto nepřítel nemůže zeslabiti svoji linii zde s ohledem na stálý ruský tlak. Vojenská odborníci z toho usuzují, že ruské armády mají nyní skvělou příležitost zmocniti se Lvova v nedaleké budoucnosti.

Celé Rusko je nyní pro válku.

Petrohrad, 14. července. — Major generál Hugh L. Scott od americké komise do Ruska prohlásil k zástupci amerického tisku: "Výnalte Americanum, že sledovali jsme srdce Ruska zdravě. Nalezli jsme také srdce armády zdravě. Důvěřuji novému Rusku. Rusko bude bojovati zoufale, aby pomohlo nám zdotati Německo." Generál Scott vyslovil svoje největší nespokojení nad postupem ruských armád. Petrohrad je nadsen nad zprávami o úspěších ruského vojska. Průvody na oslavu armády jsou na denním pořádku. Město je vyzdobeno prapory. Peníze a klenoty jsou posílány vlasteneckými Rusy "battailonům 1. července", sborům, které získaly toto jméno od ministra války Kerenského, poněvadž zahájily ofensivu. Také na jiné sbory, které se udeřují v boji je pamatováno. Ministr Kerenský získává medaile a cenné kovové předměty, které mají býti rozděleny pro vojáky. Opovíže proti pokračování války v celém Rusku mizí. I Nikolaj Lenin, pro-německý mírový agitátor, ustal ve svých smáhech.

Nájezd na Caribrad.

Londýn, 13. července. — Vzdušný chlapovecký nájezd na Caribrad oznámen byl ve zprávě anglické válečné úradovny. Bomby byly vrženy na turecký křižník Sultan Selim, bývalý německý křižník Goeben. Ve zprávě ale nebylo učiněno, jak velká škoda byla způsobena. Také válečná úradovna v Caribradě byla napadena bombami a čtu angličtí vzduchoplavci došli úspěchy. Zpráva anglické válečné úradovny neudává, z kterého místa proveden byl nájezd anglických vzduchoplavců, ale nepoehybně z některé anglické válečné lodi, zakotvené v Egejským moři.

Wilson apeluje na obchodníky.

Washington, D. C., 13. července. President Wilson prostřednictvím prohlášení k majitelům dolů a průmyslníkům, obrátil se na americké obchodníky, aby upustili od sobeckých úmyslů a poskytlí svoji pomoc Americe tak nadšeně jako by nechtili svoje životy na bojišti. — President prohlašuje, že očekává od každého upřímného Američana, že postaví se na jeho stranu v tomto velkém úkolu. Přiměřené ceny budou placeny vládou a obecnostem za všechny potřeby během války, dle prohlášení presidenta, ale nebude strpeno, aby minoritní doby použito bylo k dočasným náhradám zisků.

K zahájení výběru dojde asi v týdnu 23. července v přijímací síni válečného odboru.

Washington, D. C., 13. července. Vytážení skupin pro doslovací výbr nejenom rozhodne, kteří muži povolání budou do zbraně, ale naznačí zároveň, v jakém pořádku ostatní registrovaní budou povoláni do služby, až další armády budou organizovány.

Bylo naznačeno, že definitivní místo na seznamu bude dáno každému registrovanému. Ti, kteří nalézají se v čele seznamu v každém okresním anebo městském distriktu, povolání budou nejdříve před osvobodovací radou a pokračování bude se v předvolávání po tak dlouho, dokud mužstva bude třeba.

To ale neznamená, že oddělené jméno anebo číslo bude vytaženo pro každého s 9,800,000 registrovaných mladých mužů. Ve skutečnosti každé vytažené číslo, dle tohoto plánu, reprezentovati bude více jak 4,000 mužů, jednoho pro každý registrační distrikt.

Každá registrační rada očíslovala své kartky červeným inkoustem, počínaje jednotkou a pokračovala od ní dále až do čísla celkového počtu registrovaných v takovém distriktu. V podobném pořádku konati bude se losování. Vytažené čísla naznačí, kteří mužové budou povoláni k vojenské službě. Bude-li to, ku příkladu, číslo 10, všichni muži, kteří mají toto číslo v různých distriktech, musí se dostaviti před osvobodovací radu. Ti, kdož budou vyjmuti z vojenské povinnosti, dostanou zvláštní odznak, aby se předešlo zmatkům v budoucnosti.

Disloyalita v Nebrascce.

Lincoln, Neb., 13. července. — Nebraskská obranná rada vydala prohlášení, v kterém obviňuje již profesory university v Nebrascce a podzrelé zástupce lutheránské církve ve státě z neloyální aktivity a poskytování pomoci Němcku jako nepříteli. Obchodníci a zvláště bankéři v pro-německých osadách projevíli nápadnou loajalnost k činnosti Červeného kříže a Půjčky Svobody. V některých případech došlo k otevřeným výhrůžkám těm, kteří podporovali Půjčky Svobody a sbírky ve prospěch Červeného kříže. Jeden bankéř prohlásil: "Raději bych spáchal sebevraždu, než bych chopil se zbraně proti Němcku." Zástupci lutheránské církve téměř všeobecně odpirali spolupráci v náších ostatních občanů v zájmu podpory vlády. A mnozí z nich veřejně postavili se proti americké věci. Někteří profesori university v Nebrascce tak dávali na jeho svoji přízeň nepříteli, to jest Němcku, že obranná rada uznala za potřebné proti této činnosti protestovati. Obranná rada, jak praví ve svém prohlášení, má v úmyslu použiti všech prostředků potřebných k tomu, aby se předešlo této činnosti, kterou přivést tuto válku k rychlému vítěznému zakončení. Prohlášení toto podepsáno bylo Edgarrem Howardem jako aktujícím gubernérem členy Obranné rady státní, mezi nimiž nalézá se též krajanek, s. Sárka Hrbkova, profesorka slovanských jazyků na universitě v Lincolnu.

Recká armáda má býti zvětšena.

Rím, 13. července. — Recká armáda bude zvětšena ze tří na deset divísi a úplné její vypravení má býti provedeno ve čtyřech měsících, dle plánu naznačených C. A. Jannartem, komisařem spojených v Recku. Jannart dostihl Ríma na své cestě do Paríže, kdy před zástupci spojených v chystané konferenci předložil zprávu o výsledcích své práce v Recku, v níž obsažena je abdikace krále Konstantina a důležité reformy pod novým režimem premiéra Venizuse. V interview se zástupcem amerického sdruženého tisku Jannart prohlásil: "Recko po vnitřním rozervání v posledních dvou letech shledalo svoje finanční zdroje značně vyčerpány a potřebuje a očekává spolupráci a pomoc od těch mocností, kterých přejí si postaviti malé národnosti na pevné a trvalé základy. Anglie a Francie mohou se spohehnouti va armádní reorganizaci a udržet se spohehnouti i na pomoc Spojených Států v reorganizaci občanského odboru. Spolupráce Ameriky bude znamenati velkou pomoc."

Dr. Richtera PAIN Expeller. Právý pícháči a napodobených zde paklíkách. Zamítá všechny paklíky, jež nejsou opatřené koťou — obchodní značkou. 25 a 50 centů a lékárník a přímo F. A. D. RICHTER & CO. 74-80 Washington Street, New York, N. Y.

Máte úvěr? Seřete a získáte úvěru. Úvěr jest doživotní majetek. Započnete svůj účet s dollarem nebo více u The Conservative Savings & Loan Association 1614 Harney St., Omaha

Vypijte pint studeného mléka každý den. Buďte však jisti, že je to Alamito pasteurizované mléko. Jest lahodné a výživné.

Brýle. Zaslány zdarma na zkoušku. ZASLEPTE nám kupon dnes. — Vypijte pouze svůj věk a my vám zasleme pozlacené 12 karát, brýle s čočkami první třídy. Po desítidenní zkoušce, je-li spokojeni s brýlemi, zasleme vám \$1.75. Nepouhli přizpůsobeny vašemu zraku, zasleme je zpět. 35-8 M. J. SOUKUP, Decorah, Iowa, Marlow Bldg. JMÉNO..... VĚK..... MĚSTO.....

NEMOCE OČI, USÍ, NOSU A HRDLA LÉČÍ ČESKÝ ODBORNÍK Dr. J. J. WARTA ROSE BUDOVA, 16, A FARNAM

Lee-Coit-Andreesen HARDWARE CO. profiává ve velkém množství, vyráběná a želézných přehybování. — Činový a želézný přehybování kovové zboží. — Odstupí díly, hřebíky, nůžkové zboží, blesky, stříbrné zbraně, náboje a sportovní zboží. 9. and Harney St., Omaha, Neb.

Nejkrásnější drahé hyacinthy, tulipány a narcissy pro podzimní sázení; též jiné kvetoucí rostliny, jako chrysanthemum, karafiáty a kapradiny dostanete ke koupi u českého zahradníka a květináře ALBERTA HRUBANA, na 20. a Doreca ul. Telephone: — Skleníky Harney 2286; Residense Harney 3673. — Advertisement 14.

C. H. Kubát. Český právník a notář. Zastupuje krajany ve všech případech u soudů. Pokoj č. 403 Barker Bldg. Tel. Red 0497.

Adolf A. Tenopír, Český právník. Ofadóva: St. 1329, rok 14. a William ulice. OMAHA NEBRASKA. Telefon: Doug. 8307. Věřejný ústředí.

DR. J. C. SOUKUP, ZUBNÍ LÉKAR. Praxevní síň do: 815 City National Bank Bldg. 16th and Harney St. OMAHA